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NUMEROS INTEIROS E RACIONAIS:

OPERAGOES (ADICAO, SUBTRAGAO,
MULTIPLICACAO, DIVISAO POTENCIACAO);
EXPRESSOES NUMERICAS; MULTIPLOS
E DIVISORES DE NUMEROS NATURAIS;
PROBLEMAS.

FRAGOES E OPERAGCOES COM FRAGOES.

/

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico neces-
sario para efetuar uma contagem.

Comecando por zero e acrescentando sempre uma uni-
dade, obtemos os elementos dos nimeros naturais:

H=1{0123456..}

A construcao dos Numeros Naturais

- Todo niimero natural dado tem um sucessor (nimero
que vem depois do nUmero dado), considerando também
o zero.

Exemplos: Seja m um numero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessor de 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um numero natural é sucessor de outro, entdo os
dois niUmeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo numeros consecutivos.

b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo nimeros consecutivos.

- Varios numeros formam uma colecdo de nimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2 3,4,5, 6 e7sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

c) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um nudmero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

c) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.
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Subconjuntos de N

Vale lembrar que um asterisco, colocado junto a letra
que simboliza um conjunto, significa que o zero foi exclui-
do de tal conjunto.

N'={1,2345..)

Expressoes Numéricas

Nas expressdes numéricas aparecem adicoes, subtra-
¢oes, multiplicacdes e divisdes. Todas as operagdes podem
acontecer em uma Unica expressdo. Para resolver as ex-
pressdes numéricas utilizamos alguns procedimentos:

Se em uma expressao numeérica aparecer as quatro ope-
racoes, devemos resolver a multiplicacdo ou a divisdo pri-
meiramente, na ordem em que elas aparecerem e somente
depois a adicdo e a subtracado, também na ordem em que
aparecerem e os parénteses sdo resolvidos primeiro.

Exemplo 1
10+12-6+7
22-6+7

16 +7

23

Exemplo 2
40-9x4+23
40-36 + 23
4+ 23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos
ndmeros naturais, o conjunto dos opostos dos numeros
naturais e o zero. Este conjunto pode ser representado por:

Z={u.—3-2-1,0,123..)

Subconjuntos do conjunto :

1)

rr={.-3-2-1123..}-
Este & o conjunto dos nimeros inteiros excluindo o zero,

2)

Z,=1{0.1,23,...} — Este & o conjuntos dos nimerosinteiros nio — negativos

3)

E_={...—3,-2 -1} - Este & 0 conjunto dos nimeros inteiros ndo — positivos




Nuémeros Racionais
Chama-se de nimeso racional a todo nimero que pode
ser expresso na forma &, onde a e b sdo inteiros quaisquer,
com b#0
_ ) 6(=2)e1.33333...=
Assim, 0os numeros 2
exemplos de nimeros racionais.

Representacdo Decimal das Fracoes

Temos 2 possiveis casos para transformar fracdes em
decimais

1°) Decimais exatos: quando dividirmos a fragado, o nu-
mero decimal terd um ndmero finito de algarismos apds a
virgula.

1—05
E—J

1—075
4 "
30?5

70

2°) Terd um ndmero infinito de algarismos apos a virgu-
la, mas lembrando que a dizima deve ser periddica para ser
ndmero racional

OBS: periodo da dizima sdo os nimeros que se repe-
tem, se ndo repetir ndo é dizima periddica e assim nimeros
irracionais, que trataremos mais a frente.

L _ 0333
3 T

35—-0353535
og ~ "

105
T = 11;5566...

Representacao Fracionaria dos Niimeros Decimais

Trata-se do problema inverso: estando o nimero ra-
cional escrito na forma decimal, procuremos escrevé-lo na
forma de fracdo. Temos dois casos:

1°) Transformamos o nimero em uma fracdo cujo nu-
merador é o nimero decimal sem a virgula e o denomina-
dor é composto pelo numeral 1, seguido de tantos zeros
quantas forem as casas decimais do nimero decimal dado:

0,3 = 3
710
UJUE:ﬁ
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UJDUS = m

33— 33
10
2°) Devemos achar a fragdo geratriz da dizima dada;
para tanto, vamos apresentar o procedimento através de
alguns exemplos:
Exemplo 1

Seja a dizima 0, 333....

Facamos x = 0,333... e multipliquemos ambos os mem-
bros por 10: 10x = 3,333

Subtraindo, membro a membro, a primeira igualdade
da segunda:

10x —x = 3,333..-0,333.. -

9%=3 - x=3/9

Assim, a geratriz de 0,333... é a fragéoE.
Exemplo 2
Seja a dizima 5, 1717.....

Facamos x = 5,1717... e 100x = 517,1717....
Subtraindo membro a membro, temos:
99x =512 - x=512/99

Assim, a geratriz de 5,1717... é a fracdo 512/99 .

Nudmeros Irracionais
Identificacao de nameros irracionais

- Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.

- Todos os nimeros inteiros sdo racionais.

- Todas as fragdes ordinarias sdo nimeros racionais.

- Todas as dizimas nao periodicas sdo nimeros irracio-
nais.

- Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

- A soma de um numero racional com um numero irra-
cional é sempre um nUmero irracional.

- A diferenca de dois nUmeros irracionais, pode ser um
nUmero racional.

-OwnUmeros irracionais ndo podem ser expressos na
forma &, com a e b inteiros e bz0.

[5_4/5
Exemplo: V2 - V2 =0 e 0 é um nimero racional.

- O quociente de dois nUmeros irracionais, pode ser um
ndmero racional.

fa.4/2_+4
Exemplo: ¥=:¥<=%%=2 e2¢éum ndmero racional.

- O produto de dois nimeros irracionais, pode ser um
nUmero racional.




f5 V5_+/25

Exemplo: ¥ 7. Y2 =¥ =2 =5¢5¢éum ndmero racional.
33

Exemplo:radicais( ¥ <V ) a raiz quadrada de um nume-

ro natural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros

Irracionais

Fonte: www.estudokids.com.br

Representacao na reta

Conjunto dos nameros reais

| I | i i i i i i i -
1 T T 1 I | il

4 3|2 <1 0 |+1 +2 +3| +4
=512 +3/4 +3,1416

INTERVALOS LIMITADOS
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou
iguais a e menores do que b ou iguais a b.

Y

a b

Intervalo:[a,b]
Conjunto: {xER|a<x<b}

Intervalo aberto — nimeros reais maiores que a e me-
nores que b.

L 3

a b

Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xER|a<x<b}

Intervalo fechado a esquerda — nUmeros reais maiores
gue a ou iguais a a e menores do que b.

a b

L
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Intervalo:{a,b[

Conjunto {x=R|a<x<b}

Intervalo fechado a direita — nimeros reais maiores que
a e menores ou iguais a b.

a b

L

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{(xERJa<x<b}

INTERVALOS IIMITADOS

Semirreta esquerda, fechada de origem b- numeros
reais menores ou iguais a b.

Intervalo:]-o0,b]
Conjunto:{x ER|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — ndmeros
reais menores que b.

L J

Intervalo:]-oo,b[
Conjunto:{xER|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais
maiores ou iguais a a.

d

v

Intervalo:[a,+ oof
Conjunto:{xER|x>a}

Semirreta direita, aberta, de origem a — nimeros reais
maiores que a.

v

a

Intervalo:]a, + oof
Conjunto:{x ER|x>a}

Potenciacao

Os numeros envolvidos em uma multiplicacdo sao cha-
mados de fatores e o resultado da multiplicacdo é o pro-
duto, quando os fatores sao todos iguais existe uma forma
diferente de fazer a representagdo dessa multiplicacdo que
¢é a potenciacao.




2.2.2.2 =16 - multiplicagdo de fatores iguais.
Expoente

3

3 = 97

Base Poteéncia

Casos

1) Todo numero elevado ao expoente O resulta em 1.
1" =1
' =1

2) Todo numero elevado ao expoente 1 é o préprio
ndmero.

3)  Todo numero negativo, elevado ao expoente par,
resulta em um numero positivo.

(2=
(—4)* =16

4)  Todo numero negativo, elevado ao expoente im-
par, resulta em um ndmero negativo.

(-2)?
(-3)?

-8
—2

7

5)  Se osinal do expoente for negativo, devemos pas-
sar o sinal para positivo e inverter o nimero que esta na
base.

6) Todavez que a base for igual a zero, ndo importa o
valor do expoente, o resultado sera igual a zero.

: o
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Propriedades

1) (@™ . a” = a™") Em uma multiplicacdo de poténcias
de mesma base, repete-se a base e adiciona-se (soma) os
expoentes.

Exemplos:
54 . 53 = 54+3: 57
(5.5.5.5) .(5.5.5)= 5.5.5.5.55.5 = 57

2+3 5
1

OG-

2) (@™ a" =a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma
base. Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

Exemplos:
96:92 = 962= 94

R:6-0 -6 -

3) (am)" Poténcia de poténcia. Repete-se a base e multi-
plica-se os expoentes.

Exemplos:

(52)3 = 523 = 56

(@) -5

Radiciacdo
Radiciacdo é a operacdo inversa a potenciacao
indice
e
v ? ‘radical

radicando

Técnica de Célculo

A determinacao da raiz quadrada de um ndmero torna-
se mais facil quando o algarismo se encontra fatorado em
numeros primos. Veja:

fid |2
32| 2
1] 2

64=2.2.2222=2°




Como é raiz quadrada a cada dois nimeros iguais “tira-
se” um e multiplica.

1 r1
Observe: /3.5 = (3.5)5 =3252 = ﬁﬁ
De modo geral,se a € R,,be R, ,ne N, entio:

Rab =4/aAb

O radical de indice inteiro e positivo de um produto
indicado é igual ao produto dos radicais de mesmo indice
dos fatores do radicando.

Raiz quadrada de fracdes ordinarias

1

1
\F (2jz 22 2
Observe: ,|—=|—| =—F]=—F=
3 (3 3 3
De modo geral, se a € R, ,b ERt,n e N, entio:

a_Aa

nl— —

b b

O radical de indice inteiro e positivo de um quociente
indicado é igual ao quociente dos radicais de mesmo indi-
ce dos termos do radicando.

Raiz quadrada numeros decimais

a5 — |IE_*\-"@_13
VT 100 Yoo 10

Operacoes

—— [s76 576 24

[3.76= -——=—*=_=24
N 4100 yigo 10
Operacoes

Multiplicacdo

Va-Vb=+a-b

Exemplo

V23 =8

Divisado
[a_Ja
\IRT
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Exemplo
12 _v7
2 A2

Adicao e subtracdo

= = | gy

V2448420

Para fazer esse calculo, devemos fatorar o 8 e o 20.

8|12 20| 2

4(2 10| 2

2(2 5 5

1 1

V248 -v20=vZ+2v2-24/5=3/2-245
Caso tenha:

VZ+4s

N&o da para somar, as raizes devem ficar desse modo.

Racionalizacao de Denominadores

Normalmente ndo se apresentam nUmeros irracionais
com radicais no denominador. Ao processo que leva a eli-
minagao dos radicais do denominador chama-se racionali-

zacdo do denominador.

1° Caso:Denominador composto por uma sé parcela

2° Caso: Denominador composto por duas parcelas.
3

—'_

2 —+/10

Devemos multiplicar de forma que obtenha uma dife-
renca de quadrados no denominador:

3 3 24410 6+3/10 6+3/10 1 G
— = — " — = = =—=1—=%
2410 2-410 24410 4-10 -6 2




NUMEROS E GRANDEZAS PROPORCIONAIS:
RAZOES E PROPORGOES; DIVISAO EM
PARTES PROPORCIONAIS; REGRA DE TRES
SIMPLES E COMPOSTA; PORCENTAGEM E
PROBLEMAS.

NUMEROS DIRETAMENTE PROPORCIONAIS
Considere a seguinte situacao:

Joana gosta de queijadinha e porisso resolveu aprender
a fazé-las. Adquiriu a receita de uma amiga. Nessa receita,
os ingredientes necessarios sao:

3 ovos

1 lata de leite condensado

1 xicara de leite

2 colheres das de sopa de farinha de trigo

1 colher das de sobremesa de fermento em po6
1 pacote de coco ralado

1 xicara de queijo ralado

1 colher das de sopa de manteiga

Veja que:

- Para se fazerem 2 receitas seriam usados 6 ovos para
4 colheres de farinha;

- Para se fazerem 3 receitas seriam usados 9 ovos para
6 colheres de farinha;

- Para se fazerem 4 receitas seriam usados 12 ovos para
8 colheres de farinha;

- Observe agora as duas sucessdes de nimeros:

Sucessdo do nimero de ovos: 6
9 12
Sucessdo do nimero de colheres de farinha: 4 6
8
Nessas sucessOes as razdes entre os termos
correspondentes sdo iguais:
6_3 9_3 12_3
4 2 6 2 8 _2
.6 9 12 3
Assim: —=—=—=~
4 6 8 2

Dizemos, entao, que:

- 0s numeros da sucessdo 6, 9, 12 sdo diretamente
proporcionais aos da sucessao 4, 6, 8;

- 0 nimero 3, que é a razdo entre dois termos corres-
pondentes, é chamado fator de proporcionalidade.

Duas sucessdes de niUmeros ndo-nulos sdo diretamen-
te proporcionais quando as razdes entre cada termo da
primeira sucessao e o termo correspondente da segunda
sucessao sao iguais.

: o
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Exemplo 1: Vamos determinar x e y, de modo que as
sucessdes sejam diretamente proporcionais:

2 8 vy
3 X 21

Como as sucessdes sdo diretamente proporcionais, as
razbes sdo iguais, isto é:

2_8_y
3 x 21
2_8 2 vy
3 x 3721
2x=3.8 3y=2.21
2x =24 3y =42
24 42
X=7 Z?
x=12 y=14

Logo, x=12ey =14

Exemplo 2: Para montar uma pequena empresa, Julio,
César e Toni formaram uma sociedade. Julio entrou com R$
24.000,00, César com R$ 27.000,00 e Toni com R$ 30.000,00.
Depois de 6 meses houve um lucro de R$ 32.400,00 que foi
repartido entre eles em partes diretamente proporcionais
a quantia investida. Calcular a parte que coube a cada um.

Solugao:
Representando a parte de Julio por x, a de César por y,
e a de Toni por z, podemos escrever:

X+ y+z=32400
X y z

24000 27000 _ 30000

32400

x Yy _z xXt+y+z
24000 27000 30000 24000+ 27000 + 30000
81000

Resolvendo as proporgdes:

X 32400°

24000 0

10x = 96 000
x = 9600

y 4

27000 10

10y = 108 000
y = 10 800

_z _4
3000 10
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